

2024年7月12日 星期五 今日4版 总第2116期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 强化行刑双向衔接增进民生福祉

“检护民生”专项行动办理行政检察监督案件5.1万件

破解虚假婚姻撤销难题——全国检察机关督促撤销或更正冒名、虚假婚姻登记2068件,从“离不掉”“结不成”的婚姻个案办理,到类案监督助推形成司法与行政治理合力。

守护“夕阳红”权益——江苏、湖南等地检察机关依托行刑反向衔接和“府检联动”机制,开展行政检察守护老年人合法权益专项监督。

强化残疾人权益保护——贵州、云南等地检察机关开展残疾人最低生活保障金监管、打击冒用残疾人身份信息工商登记等专项监督。

作为“四大检察”法律监督新格局的重要组成部分,行政检察一头连着人民群众,一头连着政府部门。

各级检察机关始终坚持以行政检察与民同行,把“高质效办好每一个案件”作为基本价值追求。近日,最高人民检察院召开新闻发布会,最高检副检察长张雪樵在发布会上披露,全国检察机关在2022年至2023年开展的“行政检察护航民生民利和法治化营商环境”专项活动中,办理涉民生民利案件10.4万余件,今年“检护民生”专项行动中办理行政检察监督案件5.1万件。

据《法治日报》

# 一场社会治理的双向奔赴

——全国法院综合治理类司法建议工作综述

今年5月31日,在安徽省十四届人大常委会第九次会议上,《滁州市住宅小区物业管理条例》获得批准并将于10月1日起施行,这是滁州历史上第一部地方性物业法规,为全市社区治理现代化提供了规范性依据。很多人并不知道,这部“接地气、有特色、可操作”的物业管理条例缘起于一份司法建议。

2023年7月,面对物业纠纷多发、高发的态势,安徽省滁州市中级人民法院在深入调研、充分沟通基础上,向市住建局发出司法建议,撬动起一场全市住宅小区物业管理的整体提升。纠纷预防研判、矛盾联合调处、信息互通共享,法院在办案中参与社会治理,政府在治理中创设行为规则,市民得以共建共享优美社区环境,一部物业管理条例成为府院互动、协同共治的见证。

为什么司法建议对社会治理能发挥这么大的作用?近日,最高人民法院召开审委会会议,听取综合治理类司法建议工作的报告,包括2023年度的落实情况和2024年度的选题情况,回顾与展望间,给出了上述问题的答案。

2023年最高法院新一届党组成立后,牢

“600多棵树苗,别提多心疼了,这得损失1万多元。”前不久,贺兰县公安局金贵派出所所长江新村石榴籽警务室社区民警李强接到汉佐村村民杜某报警,称其种植的树苗被人用旋耕机毁坏了600多棵,价值1万余元,请求民警帮忙查处。

金贵派出所随即邀请金贵镇国土资源管理所负责人、汉佐村村委会工作人员和几方当事人到派出所进行调解。

树苗被毁的杜某、玉米被铲的王某、情绪激动的杨某、无计可施的张某,调解室里浓浓的火药味。考虑到这起纠纷的复杂性,社区民警动之以情、晓之以理,最终,几方被民警的“不放弃”打动,选择了“和平对话”。

“破坏庄稼,在咱农民眼里就是天大的事,我真是气不过。但社区民警一趟趟地跑、一遍遍地劝,硬是调和了。佩服,感谢!”

牢固树立“抓前端、治未病”理念,将司法建议作为人民法院融入社会治理的重要抓手,以“坚定的原则、柔性的手段、商量的口吻”“没完没了”抓司法建议的落实,经过一年多的不懈努力,发出、反馈、落实、见效,司法建议尤其是综合治理类司法建议的效能链条已初步显现。

### 理念更新 从纸面建议到落地见效

人民法院是党领导下的审判机关,既是政治性很强的业务机关,更是业务性很强的政治机关。延伸审判职能,做实“抓前端、治未病”,助推社会治理现代化,司法建议是一种优选路径。

囿于认识偏差和工作力度欠缺,一些地方法院院长长期存在“一发了之”“只关注个案解决,不思考类案成因”的问题,发出后不跟踪、不反馈、不落实,司法建议往往停留在“建议”层面。

如何把工作做深做实,有效提升司法建议的效能?最高法院为全国法院“打样”示范。

2023年7月起,最高法院针对商品房预

售监管、信用卡监管、电影产业知识产权保护、保证保险纠纷、超龄劳动者权益保护等5个矛盾纠纷多发高发问题,先后向国家有关单位发出5份司法建议书。此后,以座谈会商、培训授课、联合发文、机制对接等方式,持续推进司法建议的落地实施,合力促进矛盾纠纷源头治理。自然资源部、住房和城乡建设部、中国银行保险监督管理委员会、国家金融监管总局等单位反馈积极,就司法建议逐条分析、认真研究,制定工作方案,与最高法院相关部门进行当面沟通,对办理落实情况及时复函。

其中,有关商品房预售监管、信用卡监管的第1号、第2号司法建议得到中央领导同志的批示肯定。10月8日,最高法院印发了对两个司法建议的一体落实通知,指导各级法院运用好综合治理类司法建议,深入开展诉源治理。

据统计,2023年1月至3月,全国法院信用卡纠纷案件一审收案数为187437件,2024年同期为132299件,同比下降29.42%;全国法院保证保险合同纠纷一审收案数量为20873件,2024年同期为14936件,同比下降28.44%。不只关注数据的大幅降低,最高法

院相关部门跟踪分析司法建议发出后相关案件数据的变化,与被建议单位保持密切联络,共同研究进一步工作举措。

示范效应引起连锁反应。数据显示,2018年至2022年人民法院司法建议的反馈率、采纳率仅为63.8%、37.6%;2023年的反馈率、采纳率均超过80%。上海、安徽、河南、云南、青海等地法院注重抓好事前调研沟通和事后协同落实,综合治理类司法建议的反馈率、采纳率均达到100%。

从数据看变化最直观,最有说服力。全国法院按照最高法院统一部署,以司法建议为抓手深化诉源治理,实现了工作理念的根本转变,此前认为司法建议可有可无、可发可不发,甚至担心司法建议影响法院与党政机关关系的观念得到了根本扭转。

### 协同共治 锚定矛盾纠纷源头治理

理念更新引起工作思路和工作方法的重要转变,发出司法建议既注重事前调研沟通,更看重事后协同落实,带动了社会治理从单方发力升级为协同共治。

(下转03版)

## 这个社区警务室,民警有双“铁脚板”

本报记者 李娜

杜某笑道,警察同志的说话方式豁达且风趣,感染了所有人。

这群在田埂上奔走的“铁脚板”,丈量着辖区每一寸土地,把基层警务搬到了离群众最近的地方。

村民王某与李某本是邻居,两家的田又挨在一起,当初土地确权时李某不在场,故两家因为土地划界问题多次发生纠纷,甚至还动起了手。

李强在辖区走访时得知此事,立即找到争议地块,喊来村委会工作人员和双方当事人,将调解站搬到了田埂上——现场拉尺、

立杆、见证,面对重新划分的土地边界,双方均表示满意,握手言和。

明面上的纠纷好处理,潜在的隐患也不能忽视。

“赵经理,蔬菜基地员工宿舍白天工人干活的时候一定要把电断掉。”6月26日,江南新村石榴籽警务室民警对辖区供港蔬菜基地员工宿舍及厂房开展安全检查。

针对蔬菜基地夏季耕收时节流动人员多、治安隐患大等特点,江南新村石榴籽警务室安排社区民警到田间地头登记蔬菜基地流动人员,运用“专业+机制+大数

据”新型警务模式,无人机对蔬菜基地开展治安巡查,夜间采用“车巡+步巡”,加强对蔬菜基地的治安防范工作。今年以来,江南新村石榴籽警务室共开展夜间治安巡逻20余次,消除安全隐患8处,为群众办理户籍证件900余件,其中上门办证18件,送证上门25件,为群众解决困难30余件,救助群众16人次。

“警务室的社区民警每天都会来村里,他们挨家挨户地走,提醒大家防火、防盗、防诈骗,看见他们,我就觉得安心。”雄英村六社村民老赵说。

### 一线故事汇

#### 3把钥匙开“心锁”

讲述人 银川监狱三监区二级警长 李秉隆

“老妈打电话说,女儿脸上的笑容越来越多了,性格开朗了不少,我心里最大的包袱终于放下了,想想这半年监区警察为了帮助我花了那么多精力,我真该好好盘算盘算自己以后的改造,往前看……”看着杜某在“每周倾诉”日记本上的这段自述,我感受到了他的改造信心。

杜某自入狱以来就是监区警察的重点关注对象,罪重刑长、身体残疾,加之父母年迈、女儿抚养等一系列问题,使他背上了沉重的心理包袱,时常出现心慌、出汗、胸闷等症状,甚至拒绝与人交流。针对杜某的改造状况,监区依托“指南针”个别教育工作室平台,对其进行全面分析研判,详细制定了“心理干预+政策解读+亲情感化”的“一人一策”精准教育矫治方案,以此作为打开杜某“心锁”的钥匙。

为了解开杜某的“心结”,监区副监区长、二级心理咨询师马刚创设特殊场景,以拉家常、唠嗑等方式,逐步获得杜某的接纳,并通过循序渐进的倾听、共情、引导谈话,让他感受到了被尊重和理解。渐渐地,杜某敞开了心扉倾诉心声,表达出了因多重原因丧失改造信心的想法。

第一把钥匙敲开了“心门”,监区立即着手进行政策解读,运用监区其他服刑人员的案例帮助杜某分析改造现状,消除他的失望情绪,鼓励他多参加监狱举办的活动。监区还搭建起“感恩关怀”的亲情桥,先后3次前往杜某家中家访,了解其家人的近况,给杜某未成年女儿提供帮扶。经过一段时间的帮助,杜某女儿原有的心理问题得到了纾解,杜某年迈的母亲激动地对家访警察说:“你们不仅挽救了杜某,还挽救了这个家。”收到家人的反馈,杜某的心理状况、改造行为都逐渐向好。至此,3把钥匙发挥了作用,我们对杜某的教育改造也形成了“闭环”。

(本报记者 马丽娜 整理)

## 宁夏消防举行跨区域战勤保障拉动演练

本报记者 苏克龙 文/图



设备维护。



奔赴“灾区”。



救治“伤员”。

“青铜峡市一家化工厂发生爆炸,工厂附近公共基础设施受损,有人员被困,周边居民需要快速转移……”7月11日6时,自治区消防救援总队接到“灾情”通报,为期2天的全区消防跨区域战勤保障拉动演练在青铜峡市工业园区展开。

接到“灾情”报告后,自治区消防救援总队立即启动《全区消防救援队伍战勤保障预案》,调派吴忠市消防救援支队赶赴现场实施救援,同时向银川市、石嘴山市、固原市、中卫市消防救援支队和总队训练与战勤保障支队下达跨区域增援命令。

接到命令后,各支队战勤保障力量1小时内完成集结,共出动160余人,调集60多辆战勤保障车辆和生活保障物资前往“灾区”进行增援。

银川市消防救援支队第一时间启动应急保障预案,调派战勤保障分队6车20人,遂行装备器材3800余件套,火速赶往“灾区”开展战勤保障工作。到达现场后,战勤保障分队按照预案分组,搭建营地,划分建立指挥部、宿营、饮食保障、车辆器材维护、卫勤保障、供水供电等保障区域,对照百人标准完成人员餐饮保障,全天候对营地及部分作业区进行不间断供水、供电,全程提供各类生活物资、器材装备和设备维修,分阶段进行营区消杀,并为参演人员提供常备医疗物品。

此次演练采取实战演练与竞赛科目相结合的方式,综合评比各支队战勤保障能力。考评组全程跟踪进行遂行物资点验和综合考评,集中组织战保人员分层级、分岗

位开展业务能力和战勤保障操法实训考核。

演练中,各支队战保、装备、宣传、信通等部门通力协作,青铜峡市应急、气象、防汛、供电、通信、饮食、医疗、供水、重型机械等社会联动力量到场保障。演练组织周密、贴近实战、科目设置齐全,高效完成了模块化出动、营地搭建、饮食、装备、卫勤保障等演练任务。演练检验了各支队战勤保障力量全天候、全时段、全方位实战综合保障能力,提升了全区消防救援队伍应急灾害事故处置协同作战水平,充分展现了我区消防战勤保障体系建设成果和遂行保障能力水平。

我在现场

### 今日声音

在直播间诱导用户充值参与“砸蛋”抽奖,如果中奖就能获得游戏中的“金币”,该“金币”还能兑换成现金……近日,上海市嘉定区人民法院审结了一起利用直播软件操作的开设赌场罪案件,两名被告人被依法追究刑事责任。这是网络赌博花样不断翻新的一个缩影。

此前,也有交友类App和知名直播平台因涉嫌被立案侦查。

我国刑法明确规定了赌博罪、开设赌场罪、组织参与国(境)外赌博罪,三款赌博犯罪的罪刑规范体系日趋完善。根据最高人民检察院发布的《刑事检察工作白皮书(2023年)》,2023年检察机关依法起诉网络赌博犯罪1.9万人,同比上升5.3%,开设赌场罪在审查逮捕案件中占比5%,排名第五,网络赌博犯罪持续高发。从赌博犯罪的司法认定上看,对于赌博、开设赌场等行为,公安司法机关始终保持从严惩处的态度。

其实,赌博的成立门槛并不高。赌博以财物下注,以偶然事件或结果为标准,依靠运气决定财产利益得失。其具备三个特征:一是争夺偶然胜负,即输赢取决于不能确切预见的事实,如抽盲盒、赌球等;二是胜负结果直接关联财产得失,输者获得财物,输者损失财物,财产法益损害是立法打击赌博犯罪的重要原因;三是潜藏反复实施的成瘾风险,参与人会产生“赢了还想赢、输了想翻盘”的赌徒心理,这种成瘾机制极易损害以劳动获取财产的经济生活秩序,破坏社会风尚。据此,赌博的法律规制范围相对明确:不以营利为目的的棋牌游戏等,属于正当娱乐;以营利为目的的小额赌博,构成治安违法;以营利为目的的聚众赌博或以赌博为业,成立赌博罪。

开设赌场则是为赌博提供场所的行为,在刑法上属于重罪,最高可被判十年有期徒刑。在互联网时代,赌场早已突破实体物理场所,利用网站、社交软件组建的赌博虚拟空间,也可以归入赌场概念,这符合立法目的和一般民众认知。

(下转03版)

银川公安:当好“生态卫士”倾力守护黄河安澜

诗画哈巴湖  
宁夏东大门的“生态明珠”

详见04版



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版 微信公众号 宁夏公告小程序 宁夏公告 微信公众号